

## БРАЗИЛЬСКО-АРГЕНТИНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

М. А. Лопан

*mari.lopan.05@mail.ru;*

*Научный руководитель — С. Ф. Свилас, доктор исторических наук, доцент*

В статье содержится характеристика бразильско-аргентинских отношений на протяжении XIX – начала XX вв., выделены периоды в их взаимоотношениях и раскрыто их содержание. Автор подчеркивает, что Бразилия и Аргентина, будучи самыми большими и влиятельными государствами в Латинской Америке, в XXI в. продуктивно сотрудничают друг с другом во всех сферах общественной жизни, разрабатывают и реализуют совместные проекты на двухсторонней и многосторонней основе.

**Ключевые слова:** Бразилия; Аргентина; Латинская Америка; бразильско-аргентинские отношения; сотрудничество; Цисплатинская война; парагвайская война.

Латиноамериканский регион включает в себя достаточно обширные территории Западного полушария. Это земли, которые находятся южнее США – Мексика, Центральная и Южная Америка с прилегающими островами. Площадь Латинской Америки составляет 20 млн км<sup>2</sup> [1, с. 7]. Наиболее крупными государствами в Латинской Америке являются Бразилия, Аргентина и Мексика.

Для Бразилии развитие отношений со странами региона и тенденция к интеграции с ними – одно из основных направлений деятельности правительства, при этом она не скрывала намерения сыграть роль лидера на континенте [2, с. 178]. Это стремление постоянно вызывало недовольство у соседнего государства – Аргентины. Для того чтобы лучше разобраться в отношениях между двумя державами, автор предлагает подробнее рассмотреть взаимодействие двух государств южноамериканского материка на протяжении «долгого» XIX века.

В истории бразильско-аргентинских отношений следует выделить несколько периодов. Началом первого периода стало провозглашение независимости Аргентины (1816 г.), а затем и Бразилии (1822 г.). Аргентина возникла в результате распада вице-королевства Рио-де-ла-Плата. Бразилия же объединила все территории, находившиеся под португальским управлением в Южной Америке, включая Уругвай. Формирование обоих государств, со все еще неопределенными границами, считается временем структурной нестабильности, с преобладанием очевидного соперничества, особенно по вопросу Восточного Берега (будущего Уругвая), ставшего предметом спора между бразильцами и аргентинцами.

Этот конфликт привел к негативным последствиям для каждой из стран-участниц. Обе стороны понесли огромные финансовые потери, а международная торговля в районах реки Ла-Платы прекратилась. В соответствии с Монтевидеоским договором, подписанным между Объединенными провинциями Рио-де-ла-Платы и Бразильской империей в 1828 г., была провозглашена независимость Восточного Берега, который Аргентина так и не сумела присоединить к себе; новое государство получило название Уругвай. Война стала причиной усиления экономического влияния Британской империи, она получила право беспошлинной торговли в стратегическом районе Ла-Платы.

В конце концов, первоначальная задача, которую хотели осуществить аргентинцы и бразильцы (заполучить провинцию Цисплатина), не была реализована.

Вторым периодом стала парагвайская война (1864–1870 гг.). Во время этого конфликта Бразилия и Аргентина были союзницами, участницами одной коалиции. Результатом масштабной «Великой войны» Парагвая с Аргентиной, Бразилией и Уругваем, которые выступали как Тройственный альянс, стало сокрушительное поражение первого государства. Парагвай ощутил катастрофические последствия конфликта не только в политической, но и в экономической, а также в социальной сфере. Он потерял около 70% взрослого мужского населения, также было велико число жертв среди мирных жителей.

Бразилия и Аргентина зависели от Великобритании – державы, которая в разгар промышленной революции и морского контроля над всеми торговыми путями оказывала значительное влияние на политику этих латиноамериканских государств. В конце XIX в. между Рио-де-Жанейро и Буэнос-Айресом наметилось определенное сближение по мере постепенного ослабления британского воздействия, особенно после провозглашения республики в Бразилии (15 ноября 1889 г.), поскольку империя воспринималась соседями с определенным недоверием, как пережиток европейского колониального влияния. Было очевидным стремление к сотрудничеству, но с моментами явного соперничества.

Первая мировая война оказала колоссальное влияние не только на те государства, которые принимали активное участие в ней, но и на страны латиноамериканского региона. Среди них больше всех выделялась Бразилия, ведь именно она участвовала в боевых действиях. Возможно, ее вклад был не так велик, как вклад других европейских государств, но сам факт, что Бразилия не осталась в стороне, а старалась помочь странам Антанты в борьбе против Центральных держав, о многом говорит. Участие в войне привело к изменениям во всех сферах общественной жизни Бразилии. В

масштабе латиноамериканского региона усилилась темпы промышленного развития, возросло национальное самосознание. Латиноамериканцы поняли, что надо развиваться своим путем, на основе собственной государственности и дипломатии.

Аргентина же в период Первой мировой войны придерживалась политики нейтралитета. Причиной этому стали несколько факторов. Во-первых, удаленность страны от основных мест боевых столкновений и действий, во-вторых, – позиция правительства. С того времени как окончилась «братоубийственная» Парагвайская война, эта страна ни разу не участвовала в широкомасштабных вооруженных конфликтах [3].

Сегодня Бразилия и Аргентина вовлечены в процесс все более глубокой интеграции, гармоничного сосуществования, стремления к согласованию внешнеполитических интересов. Однако история свидетельствует о том, что отношения между этими государствами переживали подъемы и падения, которые в исключительных случаях переходили в вооруженные конфликты [4].

Ослабление экономических связей Буэнос-Айреса с Лондоном стало стимулом к внутреннему развитию Аргентины и началом экономического проникновения североамериканского капитала. Что касается Бразилии, то ее участие в Первой мировой войне, хотя и дискретное с материальной и военной точки зрения, внесло определенный вклад в военные усилия союзников, создало для страны возможность экономического роста, поставив ее в ряд заметных акторов международных отношений, особенно на региональном уровне.

В целом, на протяжении XIX–XX вв. отношения между двумя государствами были натянутыми. Их интенсификации способствовали высокий объем торговли и уровень миграции, создание МЕРКОСУР. По оценке автора, сегодня бразильско-аргентинские отношения находятся на очень высоком уровне. Дипломатия Аргентины делает особый акцент на развитие стратегического альянса с Бразилией. Во внешней политике Бразилии аргентинский вектор также является абсолютным приоритетом.

### **Библиографические ссылки**

1. *Строганов А. И.* Латинская Америка в XX веке: пособие для вузов. М. Дрофа, 2002.
2. *Челядинский, А. А.* Бразилия в современном мире. Минск, Право и экономика, 2012.
3. *Травин Д.* Аргентина: «сто лет» популизма и десятилетие реформ // Звезда. 1999. № 7. С. 203–211.
4. *Relações entre Brasil e Argentina [Электронный ресурс] // InfoEscola : сайт. URL: <https://www.infoescola.com/geografia/relacoes-entre-brasil-e-argentina>. Дата обращения: 07.03.2023.*